

# 献金丑闻,轮到安倍了

## 日本首相因政治捐款问题受质疑

自去年以来,“政治与金钱问题”就一直是困扰日本安倍内阁的一大梦魇,多名阁僚相继因违规收受金钱或使用选举资金不当被迫辞职。近日,类似的丑闻终于缠上了内阁的核心——日本首相安倍晋三。据日本共同社报道,安倍晋三2日表示,他从接受日本政府补贴的公司处得到了政治捐款。这是安倍首次面对他本人可能接受不当政治捐款的质疑。

本报记者 王昱 编译

### 辩称“当时不知情”

据日本NHK电视台报道,由安倍本人担任代表的“自民党山口县第4选举区支部”的收支报告书显示,其在2013年12月接受了“宇部兴产”50万日元政治献金;而日本经济产业省刚好在同年4月给包括这家公司在内的3家化工用品制造商发放了1.112亿日元补助。此外,安倍所属支部还于2012年从大阪市中央区的化学产品批发商“东西化学产业”收取了12万日元捐款。该公司2012年成为中小企业厅的补贴对象,违反了补贴决定通知下达后一年内不得向政党及政治资金

团体捐款的规定。对于对其违规收受政治献金的指责,安倍3日通过内阁官房长官菅义伟向媒体表示:“收受捐款是事实。之前并不知晓(该企业)是政府补贴对象,希望首先将事实调查清楚。”早前,内阁总务相高市早苗在国会对该问题进行答辩时也透露了类似的观点,她辩称,如果政治人物当时没有注意到补贴问题,就不是违法行为。而安倍本人在国会上的答辩则更为谨慎,表示:“(以上两起事件)是我不知情的事情,当时我确实是不知,我只能说这么多。”



3月3日,日本首相安倍晋三参加当天的国会辩论。

### “竞争对手”也装傻

首相收取政治献金出了问题,本来给了在野党们攻击现任内阁一个极好的机会,然而,日本最大的在野党民主党此时却有些自顾不暇,原因是其党首冈田克也同样被爆出类似问题。

据共同社报道,冈田克也所属的“民主党三重县第3区总支部”2012年和2013年的收支报告书显示,该支部在两年间收取了日清制粉集团24万日元政治献金,而该集团的子公司“日清制粉”曾在这两年间接受过日本经济产业省的相关补贴,冈田克也曾在2012年刚好担任副首相一职。

对上述问题,冈田克也方面作出回应,称此次政治资金的收受不存在问题,符合日本相关法律的规定。日本《产经新闻》分析说,冈田与安倍的辩解都是在试图利用日本《政治资金规正法》规定中的“暧昧性”,该法律规定,关于补贴决定的通知下达后一年内,公司不得向政党及政治资金团体捐款。而如果政治家在不知道补贴决定的情况下收取捐款,就不会被追究责任。由于目前无法推断两位党首在收受捐款时是否“知情”,因此很难查个水落石出。

### “献金丑闻”无休止

由企业、个人或组织提供给政党的政治献金,被视作日本选举的生命线,然而违规献金所引发的丑闻也是日本政界的一大难题。自从此次自民党安倍政权上台以来,由于缺乏在其他方面攻击安倍政权的手段,安倍阁僚们的“政治献金问题”成为了各在野党深挖的富矿,安倍应对的策略则是一旦发现问题,立即让阁僚辞职,不给在野党就该问题纠缠的机会。继去年秋季两名女性阁僚因此双双辞职后,上月23日,安倍刚任命不久的前农相西川公也因“政治与金钱问题”引咎辞职。虽然安倍希望此事尽早收

尾,但献金丑闻似乎无休止,西川辞职后,文部科学相下村博文等多名阁僚相继扯上了这一嫌疑。而眼下,首相本人又身涉丑闻之中,安倍的“切割策略”恐怕再也难以如愿。

不过,民主党党首冈田克也同时爆出类似丑闻,对于安倍来说显然是个好消息。日本媒体分析认为,在目前自民党与在野党力量对比悬殊的情况下,最大的在野党民主党如果深究此事,自身受到的损失恐怕要超过自民党,因此拿此事大做文章的可能性不大,安倍的政治前途应该不会受到影响。

日前首相警告:

### 否认“村山谈话”将使日本孤立

日本前首相村山富市日前接受新华社记者采访时强调,“村山谈话”是日本向国际社会作出的郑重承诺,否认其精神将使日本孤立于国际社会。

“日本过去进行了殖民统治和侵略,这是不可否认的历史事实,需要深刻反省。承认历史事实并道歉反省,制定宪法许下不战誓言,致力于和平、民主与国际合作,这是日本战后70年来的发展基础,绝对不容否定。”村山在其家乡大分县大分市接受采访时说。

村山富市1994年当选日本首相,之后他访问了中国、韩国和东南亚等地,深感“日本要想获得亚洲人民的信赖,必须对历史进行清算”。1995年8月15日,村山在战后50周年之际发表“村山谈话”,承认“日本殖民统治和侵略给世界尤其是亚洲各国人民造成极大的损害和痛苦”,并表示“深刻反省和歉意”。“村山谈话”被认为是日本政府就侵略历史和殖民统治向亚洲受害国家和人民作出的郑重表态和道歉,也被村山之后的历届内阁所继承。

今年是世界反法西斯战争胜利和日本无条件投降70周年,日本现任首相安倍晋三称将发表“安倍谈话”。虽然安倍一直声称“要从总体上继承‘村山谈话’”,但被问及是否会沿用其中“殖民统治”、“侵略”和“深刻反省和歉意”等关键词时,安倍流露出抗拒之意。

对此,村山富市说,他想不出有什么其他措辞可以代替“殖民统治”和“侵略”的意思。他说:“‘村山谈话’的核心不容修改,在历史问题上不能伪装。”

村山认为,“修改宪法、摆脱战后体制是安倍的夙愿,他希望在新谈话中尽可能淡化‘殖民统治’、‘侵略’和‘道歉’的意思,单方面突出日本战后发展。”

日本国内有一些声音认为,日本对过去历史的道歉已经足够。村山对此表示,在历史问题上,仅有口头道歉是不够的,关键在于是否深刻反省,这也与未来的和平密切相关。最近,各界十分关注日本解禁集体自卫权和修宪等问题,他此前访问韩国时,也感到了邻国对日本右倾化的担忧。 据新华社

全球填报志愿 透析高考后留学  
出国读研规划 获取留学正能量

# 第24届山东国际教育展

主办:齐鲁晚报 承办:齐鲁晚报天一国际会展有限公司  
日期:2015年3月22日 展会时间:上午8:30~下午3:00  
地点:济南索菲特银座大饭店6楼(泺源大街66号)

一季之计在于春!

参展范围:出国留学、移民、雅思、托福、小语种培训、出国金融

咨询电话:0531-85196195 / 85196575 / 85196197